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Стаття присвячена аналізу етносоціальних процесів, виявленню основних тенденцій
до зміни чисельності населення Кіровоградської області, ролі етнічних меншин в
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Важливу роль в етнодемографічному розвитку України відігравали етносоціальні процеси,
які відбувалися протягом всього ХХ століття.

Історично так склалося, що на території Кіровоградської області проживає значна кількість
етнічних груп, що не могло не позначитись на етнічно українському населенні регіону, а саме:
етносоціальних, етнокультурних, освітніх процесах, особливо на розвитку матеріальної куль-
тури, міждіалектних та міжмовних контактах в регіоні. Всі ці аспекти вимагають серйозного
вивчення тих тенденцій, що виникають у динаміці етнічного складу як на рівні області, так і
усієї держави загалом.

На етапі становлення української державності, її демократизації, особливої уваги, як нау-
кової, так і практичної ваги набуває осмислений аналіз етнічних, міграційних процесів, які
відбувалися у часи радянської влади на всіх регіональних рівнях країни.

На початковому етапі становлення радянської історіографії дослідники звертали замало уваги
на аналіз етнічних груп, що займали чималу частину етнічного складу населення різних регіонів
України, що було спричинено міграційними процесами по всій території Радянського Союзу.

Особливої уваги дослідника потребує аналіз ролі міграційного чинника1, який був серйозним
фактором впливу на демографічну, економічну та соціально-політичну ситуацію в усіх регіонах
УРСР. Міграції в області приводять до того, що міське населення збільшується, а сільське –
зменшується2.

Дана тематика є мало дослідженою як в етнологічному, так і історичному аспекті. Радянські
історики довгий час замовчували історичні факти, які б могли пролити світло на етнічні процеси,
які відбувалися як в певному регіоні, так і по всій території країни3.

Дані про міграційні, етнічні процеси у 60 – 80-х роках ХХ століття зустрічаються в роботах
соціолога О.В.Нельги4 , демографів А.Я.Хомри5, Г.Л.Глуханової6, Т.П.Петрової7, В.И.Козлова8,
В.М.Кабузана9, етнографів В.І.Наулка10, А.П.Пономарьова11.

Дослідженню динаміки росту населення, його національного складу присвячена праця
О.Г.Рашина "Население России за 100 лет (1811 – 1913 гг.): Статистические очерки"12, яка є
однією з перших у радянській історичній і статистичній літературі. Ця праця відображає резуль-
тати перепису населення 1897 року. Починаючи з 60-х років ХХ століття, починається ґрун-
товне вивчення етнічного складу населення різних регіонів України.

Важливим джерелом для розвитку демографії України в повоєнний період є Всесоюзні
переписи населення (1959, 1970, 1979, 1989 рр.), що відображають динаміку чисельності
етнічного складу населення, особливості їх розвитку та розселення етнічних груп в Україні.
Під час Всесоюзного перепису населення 1959 року питанню правильного наукового визна-
чення етнічного складу була приділена особлива увага13. Завдяки перепису 1959 року вперше
в історії і за єдиною програмою визначено національний склад усіх українських земель, що
входили до складу УРСР.
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Ці дослідження дозволили епізодично висвітлювати питання міграції окремих етнічних груп.
Концептуальні напрямки дослідження минувшини національних груп в цілому були закладені
у фундаментальних працях історичної науки. Загальні проблеми, відображені в цих роботах,
вимагали більш ґрунтовного аналізу ряду аспектів життя етнічних меншин при врахуванні
особливостей ареалу їх розселення.

Виходячи з вище зазначеного, метою даного дослідження є аналіз етносоціальних процесів,
виявлення основних тенденцій до зміни чисельності населення Кіровоградської області, роль
етнічних меншин в демографічних процесах області в період з 1959 по 1989 роки.

За даними Всесоюзних переписів населення по Кіровоградській області за період з 1959
по 1989 роки, відбувається збільшення кількості всіх етнічних груп у 40 – 80-х роках ХХ століття.
Також на увагу заслуговує той факт, що з 1970-го року розпочинається активне зниження
чисельності українського населення області. Цей процес пов’язаний з активним державним
регулюванням міграційного руху, національною політикою держави, міжнаціональними від-
носинами та іншими аспектами етнополітичного розвитку, які поки що не привернули достатньої
уваги дослідників. Варто відмітити, що в період з 1970 по 1989 роки відбувається тенденція
до зменшення чисельності населення всієї Кіровоградської області з 1 млн. 259 тис. 398 чоловік
у 1970 році до 1 млн. 239 тис. 439 чоловік у 1989 році.

Кіровоградська, як і інші області України, має свої загальнодержавні тенденції у динаміці
численності етнічного складу населення. За матеріалами Всесоюзного перепису населення
1989 року українці займали перше місце по районах Кіровоградської області серед різноманіття
етнічних груп14.

Середня питома вага українців по Кіровоградській області складала 85,3%15, але по області
розселення українців є нерівномірним.

Найвищий відсоток з питомою вагою українців в області мають Новоархангельський,
Ульянівський і Олександрівський райони Кіровоградської області, а найнижчий – в
Гайворонському районі.

На другому місці в області16 за чисельністю населення після українців розташовуються
росіяни. Їх середня питома вага становила 11,7%. Формування російського населення на
території України було обумовлено складними соціально-політичними факторами, багато-
віковими міжетнічними взаєминами, спільністю історичної долі східнослов’янських народів17.
Найвищий відсоток росіян зафіксований в м. Знам’янка (24,3%) і м. Світловодськ (22,3%),
найнижчий відсоток в Ульянівському (2,4%) і Новоархангельському (2,6%) районах
Кіровоградської області.

На третьому місці за чисельністю в області знаходяться молдавани. У середньому їхня
питома вага складає 0,9%. По окремих районах питома вага молдаван у середньому складає
1,5 – 2,2% (Бобринецький, Вільшанський, Добровеличківський, Новоукраїнський, Устинівський).
В інших районах області відсоток молдаван не перевищує 0,4% від загальної кількості
населення.

Наступними за чисельністю в області знаходяться білоруси та євреї18. Середня питома
вага білорусів становить 0,8%. Варто відзначити, що вони навіть перевищують молдаван в 7
районах і 4 містах області у відсотковому співвідношенні: Долинському (1,3%), Знам’янському
(1,0%), Маловисківському (1,3%), Новгородківському (1,1%), Олександрівському (0,4%),
Олександрійському (0,7%), Устинівському (2,2%) районах і в м. Кіровоград (0,8%), м. Знам’янка
(0,9%), м. Олександрія (0,8%), м. Світловодськ (0,9%).

Євреї ж в складі населення області становили 0,4%, при чому в половині районів за даними
Всесоюзного перепису населення за 1989 рік по Кіровоградській області19 відсоток становив
0,0%, що не може не наводити на певні роздуми. Очевидно, що під час перепису деяка частина
населення єврейського походження не бажала зараховувати себе до числа євреїв, пам’ятаючи
події минулого (геноцид, переслідування та ін.). Зменшення чисельності єврейського населення
в Кіровоградській області та в усій УРСР також відбулося в наслідок міграційних20 (емігрували
до Ізраїлю21, США, Німеччини та Аргентини, Бразилії, Палестини)22 та етнічних процесів (етнічно
змішаних шлюбів), які відбувалися протягом ХХ століття23.

Болгари в області представлені на рівні 0,3% від загального населення області. Ця етнічна
група представлена переважно у Вільшанському районі Кіровоградської області, і складала
13% від загальної кількості населення району.
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Динаміку чисельності народів та їх географічне розміщення обумовлюють три аспекти:
природний рух населення (народжуваність, смертність, природний приріст), міграція та етнічні
процеси24.

Варто відзначити, що попри природний рух населення, міграційні та етнічні процеси загальна
чисельність населення Кіровоградської області, починаючи з 1970-х років, постійно
знижувалася. В період з 1959 по 1970 рр. загальна чисельність Кіровоградської області зросла
з 1 млн. 217 тис. 929 чол. до 1 млн. 259 тис. 398 чол.25. Але, починаючи з 1970-го року, кількість
населення області стрімко знижується (табл. 1).

Таблиця 126 ,27 ,28

Також в цей період відбувається зменшення чисельності українців в області. Якщо з 1959
по 1970 рр. число українців в області зростало з 1 млн. 79 тис. 846 чол. до 1 млн. 109 тис. 984
чол., то в подальші роки загальна чисельність українців в Кіровоградській області постійно
зменшувалась. Це було обумовлено наступними причинами:

По-перше, виїзд на навчання – молоді люди, які їхали навчатися29 в інші міста, країни (в
Радянському Союзі це була звична справа), здебільшого залишалися на постійне проживання.
Або ж по закінченню навчання їх за розподілом направляли по всьому СРСР. В умовах гострої
нестачі трудових ресурсів з України за держнабором направлялися робітники в інші республіки
СРСР, де демографічна ситуація була значно кращою30. Навчальні заклади здійснювали
пільговий або позаконкурсний прийом молоді із сільської місцевості. Малося на увазі, що
після отримання диплому всі молоді спеціалісти повернуться до дому, і таким чином не буде
відбуватися відтік молоді з сільської місцевості. Але більшість випускників не мали ніякого
бажання повертатися працювати в село31.

По-друге, служба в армії – розподіл по частинах відбувався в різні частини Радянського
Союзу. Служба в збройних силах давала можливість виїхати з села, міста, країни і залишитися
там, де проходили військову службу, подекуди навіть вдавалось зробити кар’єру, влаштуватися
на гарну роботу, одружитися, створити сім’ю. Тому молоді хлопці по закінченню служби не
горіли бажанням повертатися додому.

По-третє, трудова міграція – населення різного віку виїжджало за межі області, країни в
пошуках кращого заробітку32 (будівництво, освоєння цілинних земель та ін.), що в подальшому
ставало постійною домівкою значної частини населення. Широкого розвитку набули
організовані переселення – вербування робочої сили на новобудови Східних районів
Радянського Союзу. З часом на зміну організованим міграціям прийшли індивідуальні переїзди,
що мали також чисельний контингент осіб. Цьому сприяла значна уніфікація способу життя
по всій території СРСР (принаймні в міських поселеннях), а також наявність робочих місць по
всій території, тому була упевненість в отриманні роботи і засобів існування, завдяки цим
факторам люди легко зважувалися на міграцію33.

У повоєнні роки широко здійснювалися трудові мобілізації робочої сили для використання
її на відбудовчих роботах34. Причиною зменшення загальної кількості населення в області є
його міграції в Східні райони Радянського Союзу в 1950 – 60-х роках на освоєння цілинних
земель та новобудови Сибіру та Далекого Сходу35. Протягом 1953 – 1958 років за межі УРСР
було направлено понад 327 тис. робітників. У перший період освоєння цілинних і перелогових
земель виїхало ще 80 тис. юнаків і дівчат.

По-четверте, відтік сільського населення в місто. В СРСР за період з 1970 по 1979 із села
в місто щорічно переселялися майже по 3,1 млн. чол., із міста в сільську місцевість мігрувало
приблизно 1,5 млн. чоловік36. Протягом ХХ ст. значні зміни відбулися у територіальному
розміщенні як серед етнічних груп України, так і українців, в аспекті "місто – село". Наприклад,
за переписом 1926 року українців, що проживали в містах, налічувалося 10%, 1959 році –
36,6%, а у 1989 році їхня кількість сягала 60,3%37.
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Швидкому зростанню міського населення в області сприяв перехід робітників в міста для
роботи в промисловості. Такими містами в Кіровоградській області були: Кіровоград, Знам’янка,
Олександрія, Світловодськ. Це пояснюється тим, що основним джерелом формування
робітничого класу республіки було сільське етнічно українське населення38. Внаслідок
радянської індустріалізації, що вимагала мільйонів кваліфікованих і некваліфікованих
працівників – число переселенців до українських міст значно збільшилось. До того ж на зламі
1950 – 1960-х рр. почалося широкомасштабне скорочення сільських населених пунктів. У
селах, що зараховувалися до числа неперспективних, заборонялося будівництво об’єктів
соціальної сфери, закривалися початкові й восьмирічні школи, фельдшерсько-акушерські
пункти, ліквідовувалися сільські Ради. Більшість людей віддавали перевагу альтернативному
варіанту: "Якщо вже мусимо покинути рідну оселю, то краще їхати відразу до міста"39. Занепад
і знищення малих сіл супроводжувався масовою міграцією їх жителів у міста.

Зросло населення усіх міських центрів України (степова частина України, Дніпрянська
промислова область і Донбас). Ці фактори спричинили приплив з різних районів країни різних
верств населення40. Зростання міст і міського населення в наслідок процесів урбанізації
супроводжувалося постійним падінням питомої ваги сільського населення Кіровоградської
області. І це притому, що сільське населення області в основному представлено етнічно
українським населенням. Наприклад, загальна чисельність міського населення в Україні зросла
з 1920-х до 1991 років у 6,8 разів, а сільського зменшилась з 21,3 до 16,9 млн. чоловік, а його
питома вага з 80,7% до 32,7%41. За підсумками Всесоюзного перепису населення 1989 року
сільське населення України у 1970 році – 21,4 млн. чол. або 45%, а 1979 році – 19,3% млн.
чол. або 39%. Виходячи з цих даних чисельність зменшилася на 2,1 млн. чол., тобто на 6%.
Слід пам’ятати, що у 80-х роках в Україні налічувалося 40% збиткових нерентабельних
колгоспів, що не могло не відштовхувати навіть тих селян, які хотіли працювати в сільській
місцевості. Господарства багатьох областей, в тому числі і Кіровоградської, закінчили 1980
рік і п’ятирічку в цілому зі збитками. Посилювалися міграційні процеси. Фахівці різних галузей
сільськогосподарського виробництва потяглися на промислові об’єкти в міста, на будівництво,
транспорт та ін.42

По-п’яте, відбувається зменшення відтворення населення в області. Протягом ІІ половини
ХХ століття число народжуваності в сім’ях постійно знижувалося. Це наслідок погіршення
економічної, соціальної ситуації в області.

Ця тенденція продовжувалася протягом другої половини ХХ століття.
Порівнюючи матеріали, які дають нам переписи населення за 1959, 1970, 1979, 1989 роки,

можна прослідкувати деякі зміни як в етнічній структурі, так і загалом зменшення чисельності
населення області.

У період з 1959 по 1970 рр. в Україні спостерігалося збільшення відносної чисельності
східнослов’янських етнічних груп. За той же період часу у Кіровоградській області при зростанні
чисельності українців приблизно на 2,8% кількість росіян збільшилася на 13,3%, білорусів –
1,4%. Проте, за цей же проміжок часу кількість євреїв, навпаки, зменшилась на 18,7%.
Зменшилась чисельність в області і молоаван – на 8,4% та болгар – 12,1%. Ця тенденція
збереглася і надалі (табл. 2).

Таблиця 2
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Варто відмітити, що динаміка чисельності українців має дещо іншу специфіку. За період з
1959 по 1970 роки їх чисельність збільшилася на 2,8%. Але після 1970-х років чисельність
українського населення постійно знижується (табл. 3).

Таблиця 3

Стабільну тенденцію до чисельного зростання43, в основному, мали ті етнічні групи, чия
етнічна територія проживання знаходилася в межах колишнього СРСР44. За рахунок різних
видів міграцій за період з 1959 по 1989 роки збільшується чисельність таких етнічних спільнот,
як: азербайджанці – 175,6%, вірмени – 259,6%, грузини – 278,5%45.

А в той же час, з 1959 до 1989 років загальна чисельність українців зменшилась до 97,0%,
росіян збільшилась, і становила 140,9%, молдавани також збільшили свою чисельність до
148,1%, білоруси – 102,0%. Це зростання чисельності етнічних груп відбувалося значно
меншими темпами.

За період з 1959 по 1989 роки спостерігалося збільшення чисельності етнічних груп, що
були депортовані в роки "сталінізму" як за межі області, так і за межі України46. А саме: кримські
татари (151,5%), німці (187,6%).

Таким чином, у період з 1959 по 1989 роки Кіровоградська область зазнала суттєвих
чисельних втрат. Починаючи з 1970-х років, відбувається тенденція до зменшення чисельності
населення всієї Кіровоградської області з 1 млн. 259 тис. 398 чоловік у 1970 році до 1 млн.
239 тис. 439 чоловік у 1989 році. Тривав процес відтоку сільського населення в міста, за межі
області, країни. Це пов’язано з різними видами міграцій, переміщень населення (виїзд на
навчання, служба в збройних силах СРСР, трудова міграція), природним приростом, смертністю
населення.

Зменшення загальної чисельності населення в Кіровоградській області вплинуло і на
чисельність українців у області. Не в останню чергу це пов’язано зі зниженням народжуваності
в регіоні. Чисельність українського населення з 1959 по 1989 роки, зменшилась на 3%.
Міграційні процеси, які відбувалися у другій половині ХХ століття, сприяли швидкому
підвищенню показника природного приросту у росіян, їх чисельність серед загальної кількості
жителів в регіоні збільшилась на 40,9%, молдаван – 48,1%, білорусів – на 2%. У цей же час
євреї (51,9%) та болгари (29,1%) зменшили своє представництво в області. Зменшення
чисельності євреїв пояснюється кількома причинами: процесом асиміляції і еміграцією з країни.

Особливої уваги заслуговує той факт, що з 1959 по 1989 роки відбувається помітне зростання
етнічних груп кавказького походження: азербайджанців – 75,6%, вірменів – 159,6%, грузинів –
178,5%, що можна пояснити масовою міграцією представників цих етносів. Не дивлячись на
те, що на момент проведення Всесоюзного перепису населення 1989 року їхня питома вага
серед населення області була незначною, проте значну увагу привертають швидкі темпи
чисельного їх зростання. Помітно зростала чисельність раніше депортованих народів:
кримських татар – 51,5%, німців – 87,6%. Це пояснюється стабільною ситуацію в країні, яка
складалася в останні роки.

Вивчення динаміки чисельності етнічного складу населення Кіровоградської області,
ретельне дослідження усіх складових, ось що має стати головним завданням для майбутніх
дослідників. Адже на території краю проживає велике різноманіття етнічних груп, які мають
свої особливості розселення в регіоні. Тому ця тема вимагає подальшого ґрунтовного вивчення
дослідниками для якнайкращого розуміння краю.
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Статья посвящена анализу этносоциальных процессов, выявлению основных тенденций
к изменению численности населения Кировоградской области, роли этнических
меньшинств в демографических процессах области начиная со второй половины ХХ века.
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The article deals with the analysis of ethno-social processes, exposures of basic tendencies in
the change of the quantity of population in Kirovograd area, role of ethnic minorities in the demographic
processes of area since the second half of the ХХ century.
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